

银监会：两类情况无力还款 银行可作呆账核销

- 对于借款人因本次地震造成巨大损失且不能获得保险补偿,或以保险赔偿、担保追偿后仍不能偿还的债务
- 对于银行卡透支款项,持卡人和担保人已经在本次灾害中死亡或下落不明,且没有其他财产可偿还的债务

◎本报记者 苗燕

针对地震灾害发生后,部分借款人无法偿还银行借款的问题,银监会昨天下发了《银行业金融机构做好汶川大地震造成的呆账贷款核销工作》的紧急通知,通知要求,各银行业金融机构要根据《金融企业呆账核销管理办法(2008年修订版)》的规定,对于借款人因本次地震造成巨大损失且不能获得保险补偿,或者以保险赔偿、担保追偿后仍不能偿还的债务;对于银行卡透支款项,持卡人和担保人在本次灾害中死亡

或下落不明,且没有其他财产可偿还的债务,均应认定为呆账并及时予以核销。

通知明确要求,各银行业金融机构在核销贷款过程中,若不能取得法院出具的债务人无财产清偿证明的,可依据相关政府部门出具的证明,以及内部清收报告和法律顾问的意见书等作为核销呆账的依据。各银行业金融机构的分支机构要及时上报应核销贷款的材料,上级机构要及时审核审批。各银行业金融机构要及时认真做好对本次地震灾害造成损失的统计工作,及时足额提取有关损失准备。

通知要求,各银行业金融机构在核销呆账工作中,要坚持账销案存和对外保密等原则,结合救灾和重建工作的实际情况,努力做好已核销呆账的管理工作,把贷款损失降到最低程度。各相关银监局要认真指导和督促辖内银行业金融机构按照呆账核销政策及本通知的要求,及时核销本次地震灾害造成的呆账,防范可能出现的虚假核销等风险,并及时报告核销工作中出现的问题。

据记者了解,目前除农行先行对此次地震可能导致的新增不良贷款进行了估算,预计在60亿

元左右,整个银行业金融机构在地震中可能形成的不良贷款总量尚不明确。

据四川省统计局的信息显示,截至2007年末,仅成都市各项贷款余额达4119亿元,其中个人消费贷款余额874亿元,个人住房贷款余额794亿元。其他主要受灾地区的各项贷款余额约在880亿元左右,但房贷和个人消费贷款主要集中在成都。因此,业内人士预计,此次房贷以及信用卡贷款可能并不是损失最大的项目。中银国际此前发布报告称,银行业在地震中的损失预计约为50亿-130亿元。

■相关新闻

中央财政再次核销 26.23 亿有偿资金债务

财政部23日宣布,为加大对农业基础设施建设的扶持力度,积极化解乡村债务风险,经国务院批准,近日,中央财政再次核销2004年以前形成的土地治理项目有偿资金债务26.23亿元。

此前,中央财政已于2006年核销了同类债务44.86亿元。经过两次核销,2004年以前形成的农业综合开发土地治理项目中央财政有偿资金债务已全部免除。(据新华社电)

任务紧迫 灾区帐篷简易房缺口大

据民政部统计,截至23日12时,向灾区调运的救灾帐篷共计44.334万顶、简易房18334间。与受灾各地千万人无家可归的境况相比,帐篷和简易房缺口很大。

四川省副省长李成云23日说,现在急需的救灾物资仍然是帐篷和简易房。为灾区提供足够的救灾帐篷,已成为当前抗震救灾的一项紧迫任务。

救灾不力 四川就地免职3名干部

记者从四川省委组织部了解到,都江堰市委日前对原市档案局调研员李蜀等3名抗震救灾不力的干部,给予了就地免职处理。

都江堰市另两名被免职的干部分别是:原市民政局党组成员、副局长肖蓉,蒲江镇原团结村党支部书记刘定双。

据介绍,李蜀在地震灾情发生后,一直未到单位报到,5月15日9时30分,市档案局工作人员电话通知其速到单位参加抗震救灾,直到5月17日16时,李蜀本人仍未到单位报到,其行为在干部群众中造成恶劣影响。

肖蓉在灾情统计工作中,不认真履行职责,不认真工作,不及时、不科学统计,导致统计错误,负有领导责任。刘定双在抗震救灾工作中,反应迟缓,不及时、不积极履行职责,组织救灾工作不力,没有深入到农户中关心群众,却仍然经营自己的副食店,在群众中带来极坏影响。

刘明康：符合灾区有效需求 贷款规模可以放宽

◎本报记者 彭友 成都报道

昨日,中国银监会主席刘明康在“银行业抗震救灾工作座谈会”上表示,四川灾区有关贷款规模的问题,只要符合灾区人民的有效需求,符合科学的规划和重建家园的资金支持,符合商业的可持续原则,政策性支持的原则,就可以突破过去规定的规模限制,不适用使用按月统计、按季统计这样的规模发放。

建议设立专项贷款

不少银行业机构负责人昨日在会上提出,针对灾区的特殊情况,希望能够开通绿色通道,设立专项贷款,加大贷款规模和当地分支机构的审批权限。他们还建议对因受灾影响还款能力的客户视不同情况给予展期、免收罚息、追加授信等必要的扶持措施。

四川省银监局局长王筠权建议,银监会协调各银行总行,一是增加专项救灾贷款规模,包括成都政府提出的基础设施建设专项贷款资金。二是协调人民银行给予四川农信社100亿元以上低息长期农民重建家园房屋贷款。三是协调各总行给予四川受灾企业恢复生产食品、药品等救灾物资企业流动性资金贷款。四是协调各总行给予受灾企业不良贷款重组的



刘明康在“银行业抗震救灾工作座谈会”上 本报记者 彭友 摄

优惠政策

王筠权还建议,加快对符合条件的中外资银行市场准入的审批步伐,并批准有意愿到成都设立机构的外资银行分行的准入。东亚银行成都分行行长毛汉文也提出,希望对有意进入四川开展业务的外资银行加快审批,实行“特事特办”。

贷款规模可以突破

此前,不少受灾企业负责人也对记者表示,希望银行能够放宽某些方面的限制,在困难时刻给予资金支持。

刘明康表示,只要符合相关规划和需求,贷款的规模就可以不受原先的限制。但前提是要符合科学规

律。”刘明康强调说。

他同时还表示,有关方面准备开辟银行准入的绿色通道,只要有金融机构愿意在四川的灾区落户,无论是中资还是外资机构,都将在第一时间“得到批准”。

刘明康在提到贷款的风险管理问题时说,过去很多规定都是针对

常规情况的,在特殊情况下,需要重新看待平衡风险管理和持续的金融服务,更体现商业可持续原则,以及商业性服务和政策性服务,财政性资金支持和银行的资金支持。需要考虑使各方面有机合作,形成集成效益。

“银行要加强客户的风险分析,救灾不等于救济款项。”刘明康说,“银行的救济行动是专业行为,更要体现专业的素质。”

救灾重建优先考虑

据王筠权介绍,震灾发生后,该局即督促各银行业金融机构对电力、电信等关键部门抗震救灾的资金贷款需求开通绿色通道,重点优先考虑全省基础设施、农村地区灾后重建以及支持抗震救灾相关行业的专项贷款。截至5月22日,四川省各银行机构共发放救灾和灾后重建贷款82.6亿元。

中国邮政储蓄银行四川分行行长敬宗泉则表示,该行将加快小额贷款业务覆盖范围,6月底以前要保障都江堰等重灾区开办小额贷款业务,汶川等余震不断的地区也要在恢复正常后及时开办小额贷款业务。

昨日,中国银监会还拨付给四川省农村信用社救灾专项资金800万元。

央行 支付系统本周末继续运行

中国人民银行23日通知称,为保障救灾款项的及时支付,2008年5月24日至25日(周六周日)支付系统继续运行。大额支付系统每日业务受理时间为10:00至17:00,小额支付系统运行时间不变。

人民银行同时表示,将进一步加强支付系统运行监测,保障救灾款项在第一时间支付到指定的银行业金融机构。人民银行要求,各银行业金融机构应根据支付系统运行安排,合理安排行内系统运行时间和值守的工作人员,构建救灾款项汇划绿色通道。各银行业金融机构应确保所收到的救灾款项在第一时间到达指定收款人账户。

环保部：灾区76%化工企业处于停产

◎本报记者 李雁争

昨天,环境保护部副部长吴晓青在国新办召开的新闻发布会上表示,地震发生后,灾区76%的化工企业处于停产状态。吴晓青表示,今后,环境保护部将根据国家的有关规定,以及派出专家的考察意见,对今后地震地区、地震灾区恢复生产重建问题给予统一的考虑。

吴晓青说,地震灾区是我国高危行业相对集中的区域。据统计,成都、德阳、绵阳、广元、雅安、眉山、阿坝等地有化工企业上百家,其中中国控、省控重点化工企业就有45家。目前,76%的化工企业处于停产状态,41%的国控、省控重点源受到地震影响,仅成都、德阳、绵阳、广元等地就有59家危险废物生产单位。

吴晓青说,地震发生后,环境保护部已要求现场工作组和地方环保部门对发现的38处环境隐患跟踪处理,督促企业将隐患逐项整改到位。陕西、甘肃、重庆等13个省、自治区、直辖市环保局也组织了11161人次,检查企业4346家,其中化工企业2410家。

吴晓青说,地震给地震灾区的工矿企业带来了很大的损失,其中就包括准备建设的中石油千万吨级乙烯项目。由中石油与四川省合资建设的四川1000万吨/年炼油和80万吨/年乙烯项目日前通过国家发改委审核并全面启动,一期

计划投资40亿元。石化基地设立于彭州市。目前,彭州受灾严重,龙门山镇房屋大量倒塌。

吴晓青说,目前有关部门正在对地震、对彭州地区的破坏情况进行专业的评估。如果评估结果认为彭州厂址的地质条件和特大地震后发生了重大变化,环境保护部将根据专业评估结果和其他相关信息对四川石化项目提出具体要求。

吴晓青还透露,截至到昨天上午,环境保护部共接到四起化工厂泄漏事件的报告,分别是四川什邡市的菱峰实业有限公司和宏大化工股份有限公司液氨和硫酸发生泄漏;青川县的凯歌肉联厂的液氨发生泄漏;绵竹市汉旺镇丰磷化工有限公司垮塌造成黄磷燃烧。所幸没有发生污染事故。

吴晓青表示,下一步的重点工作就是要对灾区现场清理可能出现的环境问题。吴晓青说,环境保护部已会同有关部门提出意见和建议。特别是提出对清理出的牲畜、家禽尸体进行严格消毒并深埋,要慎用有毒化学品。还要加强对病原体的监测,同时要尽可能地减少水上交通运输活动,制定相关的水安全保障的应急预案等措施。

另据介绍,目前为止,四川地震灾区未发现有放射性物质泄漏进入环境当中,所有核设施均处于安全状态;灾区也没有发生次生重大环境事件。(李雁争)

■伤亡情况

截至23日12时 地震造成55740人遇难

据民政部报告,截至23日12时,四川汶川地震已造成55740人遇难,292481人受伤,失踪24960人,紧急转移安置1136.7929万人。据中国地震局报告,截至23日12时,共监测到4级以上余震175次,其中5级以上27次,6级以上4次。(据新华社电)

■救灾动态

截至23日14时 救灾资金投入146.29亿

中央财政23日向地震灾区再次下拨抗震救灾资金531亿元。截至23日14时,各级财政部门共投入抗震救灾资金146.29亿元。其中,中央财政投入108.26亿元,地方财政投入38.03亿元(含使用捐赠收入安排的支出10.9亿元)。(李雁争)

截至23日12时 国内外捐款物 246.44亿

截至23日12时,共接受国内外捐赠款物246.44亿元,其中实际到账捐款160.24亿元,已向灾区拨付30.04亿元。向灾区调运的救灾帐篷共计44.334万顶、简易房18334间、被子231.9347万床、衣物307.4526万件、燃油31.5万吨、煤炭67.9万吨。(李雁争)

150家央企捐款捐物近 29 亿

◎本报记者 商文

四川汶川县发生强烈地震后,国资委和中央企业充分发挥骨干带头作用,在组织受灾企业开展自救、积极组织救援队伍和多种设备投入抗震救灾的同时,广泛动员干部职工向灾区捐款、捐物,有力支援灾区人民抗震救灾。据不完全统计,截至2008年5月23日12时,共有150家中央企业捐款捐物288586.16万元。

据介绍,在近29亿元的捐助中,209904.3万元为现金。其中,中央企业职工捐款98077.35万元,捐款捐物金额在1000万元以上的有65家。又讯,为进一步支持抗震救灾,国资委日前下发《关于迅速动员组织中央企业广大基层党组织和党员干部

投入抗震救灾工作的通知》,要求灾区的中央企业以及中央企业所属企业的各级领导干部,要以对党、对国家、对人民高度负责的态度,动员央企积极投身到抗震救灾工作中,并把这项工作当作重中之重。

通知指出,各有关中央企业要积极承担起社会责任。特别是电网、电力、通信、煤炭、石油、运输企业以及涉及救灾急需物资的中央企业,要顾全大局,迅速启动应急机制,千方百计抢修受损设备、线路,全力以赴保障电力供应和通信畅通,周密安排燃油、药品、医疗器械、食品等各类抗震救灾物资设备的生产、供应、调拨和运输。要积极配合地方政府的统一救援,带领广大党员和人民群众做好抗震救灾工作。



江苏镇江捐赠给四川地震灾区的首批4000顶帐篷装箱运往 新华社图

发改委 进一步加强物资价格监管

据国家发展和改革委员会23日介绍,发展改革委已下发紧急通知,要求各地进一步加强抗震救灾物资价格监管工作,努力保持价格稳定,严格控制政府出台提价措施,各地地震灾区省份近期一律不得出台政府提价措施。

通知强调,四川、重庆、甘肃、陕西等地地震灾区价格主管部门要在认真总结对食品、药品、医疗用品、交通运输、燃料等实施临时价格干预经验的基础上,根据价格变动情况,在报请省级人民政府批准后,及时启动对帐篷、钢材、水泥、玻璃、木材、砖瓦砂石等灾后重建物资的临时价格干预;通过限定差价率或者利润率、规定限价、实行提价申报制度和调价备案制度等多种方式,努力稳定灾区抗震救灾物资价格。

卫生部 再次向灾区增派防疫人员

为更好地为四川地震灾区提供充足的人力、物力,卫生部再一次向灾区增派卫生防疫人员和物资设施,以保证满足灾区医疗防疫需求。

据介绍,截至23日,卫生部已向灾区累计派出抗震救灾卫生防疫队伍3558人,累计派出卫生监督人员1211名;累计从全国各地抽调的227辆卫生监督车辆已赴四川灾区,包括食品卫生快速检测箱300套、ATP荧光检测仪78台、ATP荧光检测仪试剂3300支、多参数水质检测仪60台、消毒剂浓度试纸1000盒、取样瓶1800个、培养箱58个、紫外线灯58个、4000型巡检仪19台等卫生监督快速检测设备。

(以上均综合新华社报道)